

В СТРАНЕ И МИРЕ

Японцы вновь удивляют мир

Робота, не отличающегося от человека, создали в Японии. Андроид «Реплик-1» выглядит как типичная японская деловая женщина — минимум косметики, строгий костюм, скупые жесты.

Андроид дышит и моргает ресницами. Кожа у механической бизнес-леди из мягкого силикона. Внутри — мощный компьютер и датчики. Стальная кула в силиконовой упаковке даже реагирует на прикосновения.

Ее создатель профессор Исигуру признает, что обмануть человека удастся ненадолго. Через десять секунд общения на близком расстоянии собеседник осознает, что имеет дело с роботом. В планах профессора — создать андроида, который мог бы водить людей за нос десять минут.

С учётом особенностей ислама

В Москве начали действовать мусульманское родильное отделение и стоматологическая клиника.

Они действуют с учетом особенностей веры, в частности, роды будут приниматься только женщинами, младенцев не будут кормить молоком от разных роженниц. В стоматологии воздержатся от использования спиртосодержащих препаратов. В 2005 году в Москве планируется открыть мусульманский салон красоты и детский сад.

Поёшь под «фанеру» — сдай лицензию

Китайские власти приняли решение начать серьезную борьбу с исполнением музыкальных произведений под фонограмму.

Министерство культуры КНР приняло новые правила, согласно которым любой певец или музыкант, замеченный в том, что использовал пресловутую «фанеру», будет оштрафован на солидную сумму в 100 тыс. юаней (\$12,5 тыс.). Также, если актер будет замечен в выступлении под фонограмму больше, чем 1 раз за 2 года, ему грозит отзыв профессиональной лицензии.

Отцу сиртаки — 80

Вчера исполнилось 80 лет одному знаменитому греческому композитору — Микису Теодоракису.

Среди множества написанных произведений наибольшую популярность Теодоракису принесла мелодия греческого танца сиртаки, которая стала своего рода визитной карточкой композитора и едва ли не гимном Греции. Сам Теодоракис говорит, что огромное влияние на его творчество оказали русские композиторы: Шостакович, Стравинский, Прокофьев и Мусоргский.

Фидель копирует Путина

У Кубы появился новый самолет — российский «Ил 96-300». Во вторник его торжественно передали кубинцам в Гаване.

Машину собирали на местном самолетостроительном объединении. Год назад кубинские власти подписали договор о покупке двух самолетов стоимостью свыше 100 миллионов долларов.

Куда кубинцы будут летать на этих самолетах, не сообщается. Известно, что эксплуатировать их будут как обычные пассажирские лайнеры. Лично для Фиделя Кастро, если кубинский лидер захочет им воспользоваться, в «Иле» смонтируют VIP-салон. На таком же самолете с 2003 года летает российский президент.

По материалам электронных СМИ.

РЕФОРМЫ

Регионам-банкротам нужен федеральный управляющий?

Ситуация на Северном Кавказе возродила идею введения внешнего управления

Прошел почти год, как опытный юрист и известный федеральный политик Дмитрий Козак отбыл курировать Северный Кавказ. Прежние попытки российских властей навести порядок с помощью Полномочных представителей Президента РФ в Южном федеральном округе не увенчались успехом. Под предлогом стабилизации ситуации на Северном Кавказе и борьбы с терроризмом, а сомнительными банкротствами предприятий и переводом собственности. Нынешний министр по делам национальностей Владимир Яковлев, будучи полпредом в южном регионе, увлекся совсем другими проектами, в которые не входило улучшение уровня жизни и уничтожение бандформирований.

После трагедии в Беслане стало ясно: отправлять на Северный Кавказ нужно человека проверенного, умудренного жизненным опытом и, к тому же, очень решительного. Такой «козырь» нашелся в колоде российской власти — зачинщик и непосредственный реализатор судебной и административной реформ Дмитрий Козак.

Совсем недавно он представил отчет о ситуации в «горячем» регионе. Вывод напрашивается сам собой: нужно как можно быстрее в северокавказских республиках брать управление в свои руки, местная элита не способна стабилизировать социально-экономическую ситуацию. Так, увеличение федеральной помощи в 3,4 раза не привело к изменению показателя валового регионального продукта, а безработица в труднодоступном регионе выросла в 1,6 раза. В Дагестане местные наблюдатели обнаружили связь между очередной порцией федеральных дотаций, трансфертов,

вающих глаза на разного рода махинации и мошенничества. Как отметил главный редактор газеты «Истина», председатель Союза журналистов Дагестана Али Камалов, «в первую очередь необходимо существенно обновить кадровый корпус снизу доверху». Тем более что многие честные, некоррупцированные, грамотные люди, по мнению Али Камалова, не участвующие в клановых разборках, способные достойно работать, видя, что в республике не происходит кадрового обновления, уезжают в другие регионы и даже за пределы страны. А без новых людей восстановить доверие народа к власти не удастся.

Утверждают, что сейчас в Дагестане все должности продаются и покупаются. Председатель Народного Собрания республики Муху Амиев отметил: «У нас нет ни одной должности, на которую человек назначался бы без взятки». Например, место главы районной администрации стоит 150 тысяч долларов, кресло министра — 450 — 500 тысяч долларов. Вот и получается, в Дагестане создана устойчивая среда, препятствующая обновлению. Кланов воспроизводят чиновников и управленцев высшего и среднего звена, которые обогащают себя и своих близких. При полном отсутствии контроля со стороны федеральной власти в Дагестане сформировалась элита, занятая сохранением контроля за государственными активами и собира-

нием властной ренты. Именно она не смогла уделить должного внимания развитию экономики, находящейся в весьма бедственном положении. Федеральная помощь разворовывается, весь бизнес, не связанный с клановыми группами, стремительно теряет доходность. Милиция превратилась в силу, наделенную полномочиями по отношению к мелкому бизнесу и частной жизни граждан. А чиновники аппарата правительства обзаводятся собственной гвардией, выпрашивая, посредством организации ложных покушений, все больше и больше охранники для собственной персоны. Повальная безработица (в городах — 35 — 40 процентов, в сельской местности — 70 процентов), особенно среди молодежи, низкий уровень жизни (среднемесячная зарплата и среднедушевой доход в Дагестане в два раза ниже, чем в среднем по России), противоречия между городом и селом и нарастающее недоверие к власти — все это является питательной почвой для ваххабитов. Первый вице-премьер в Чечне Рамзан Кадыров во время поездки в Дагестан сказал: «Вы увидите, что будет скоро твориться здесь. Как у нас было во времена Ичкерии, так же будет и у вас». Похоже, это поняли и в Кремле, ведь закрытость региональных элит приводит к одному — оградению населения и порождению межрегиональных, социальных и иных конфликтов. Такое может случиться в

любом регионе, если федеральный центр потеряет контроль над ним. Чечня — самый яркий тому пример. И сейчас перед российским руководством стоит тяжелая задача — не допустить такого в других субъектах Федерации, особенно взрывоопасной складывается ситуация в южных республиках — Ингушетии, Северной Осетии. Именно Ингушетии, Северную Осетию и Дагестан комиссия по расследованию теракта в Беслане предлагает включить в «зону антитеррористических операций». В этих многонациональных республиках мир поставлен на грань беспособностью руководства решать экономические и социальные проблемы в обществе, встать на сторону «маленького человека».

Какой же выход из сложившейся ситуации предлагает новоспеченный специалист по Северному Кавказу Дмитрий Козак? В первую очередь от решение региональной элиты от управления и лишения финансовых полномочий руководства республики. Руководители российских регионов, на 90 процентов зависящих от дотаций из центра, в ближайшее время могут лишиться политической самостоятельности. Выстраивание жесткой региональной вертикали власти будет распространяться не только на северокавказские республики. На сегодняшний день в стране насчитывается 67 убыточных регионов (согласно данным Закона РФ «О федеральном бюд-

жете на 2005 год»). Причем 27 из них соответствуют указанному Дмитрием Козаком цензу для введения в них правового президентского правления. К таким субъектам Федерации относятся Алтай, Алтайский край, Бурятия, Марий Эл, Тува, Калмыкия, Амурская, Брянская, Псковская, Читинская области и другие. Сумеет ли Кремль, взявшись на себя такую ношу, справиться с прямым управлением в таком количестве регионов-банкротов?

Вряд ли положение в депрессивных регионах резко улучшится, как только местные власти перестанут отвечать за результат, отдав полномочия центра. Видимо, ситуация настолько плоха, что в федеральном центре приняты решения такого уровня уже не боются. Еще в 2002 году на совещании в Саранске по социально-экономическому развитию Приволжского округа Президент России Владимир Путин сказал об отстранении тех местных руководителей, которые доводят свои регионы до кризисного состояния. По прошествии трех лет это становится возможным. Однако, похоже, отстранения губернаторов сегодня недостаточно для нормализации ситуации в отдельных субъектах РФ, необходимо назначение людей иных взглядов и иных моральных принципов, не участвовавших в междоусобищных войнах и не прикомандованных региональной элитой. По словам депутата Народного Собрания Дагестана Сулеймана

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА

Мы пришли сюда не для того, чтобы бряцать оружием

Который год башкирская милиция в Чечне в боевых условиях выполняет непростые служебные задачи

Через командировки на Северный Кавказ прошли в общей сложности около семи тысяч сотрудников МВД Башкортостана. Ныне мы в третий раз заступили на годовую вахту в Урус-Мартановском районе. Трудно переоценить помощь и всемерную поддержку, которые оказывает республика своим милиционерам, оказавшимся вдали от дома. Так, для обеспечения всем необходимым временного отдела в Урус-Мартановском районе из бюджета Башкортостана выделено более восьми миллионов рублей.

Ценой огромных усилий, и что самое печальное, жизней наших милиционеров мы делаем и делаем все возможное для установления на чеченской земле закона и порядка. С самого начала мы пришли сюда не бряцать оружием и не воевать с народом, а бороться с бандитами, которые мешают налаживать простым людям мирную жизнь. В настоящее время сотрудники МВД Башкортостана, кроме Урус-Мартана, выполняют свои служебные обязанности еще в двух районах Чечни.

Урус-Мартановский район для башкирских милиционеров не просто административно-территориальная единица, а место регулярных и далеко не простых служебных командировок. С 2001 года местные жители хорошо знают представителей органов внутренних дел республики. В апреле на очередную боевую вахту здесь заступила наша очередная оперативная группа.

Среди 130 ее сотрудников представители практически всех милициских специальностей — от следователей и работников уголовного розыска до участковых уполномоченных и экспертов-криминалистов. Боевой опыт — за плечами абсолютного большинства бойцов. В Чечне активно формируются местные органы внутренних дел, и наши стражи порядка, говоря языком служебных инструкций, следующие полгода будут оказывать местным милиционерам практическую и методическую помощь.

Сейчас жизнь в кавказской республике постепенно переходит в мирное русло, и федеральная милиция передает вместе с опытом основные правоохранительные функции чеченским коллегам. Урус-Мартановский район — зона ответственности башкирской милиции еще с начала 2001 года. Тогда в районе практически с нуля был сфор-

мирован временный отдел внутренних дел. Более 350 сотрудников, меняясь каждые три месяца, в условиях послевоенного напряжения обеспечивали в районе общественный порядок, обезвреживали незаконные вооруженные формирования, разыскивали и задерживали боевиков, уничтожали скрываются с оружием и боеприпасами. Восемью жизнями заплатили башкирские милиционеры за мир и порядок на этой, прежде далекой, но теперь близкой земле.

В настоящее время один из самых крупных районов Чечни по-прежнему остается очень сложной территорией, даже по меркам этой неспокойной республики. Достаточно сказать, что в смутные годы мажоритарного правления он был центром идеологии ваххабизма. Боевые действия, которые прокатились по району дважды, нанесли его экономике значительный ущерб. Практически все промышленные объекты требуют восстановления. Более половины пахотных земель не используется, так как не хватает сельхозтехники и удобрений.

Еще больше разрушений война оставила в душах людей. Со времени первых боев выросло целое поколение, умеющее только воевать. Поэтому диверсионная война продолжается, хотя ее напряжение заметно спало. В Чечню медленно, с

трудом, пробиваясь сквозь страх и неуверенность, возвращаются мир и спокойствие. Как говорили нам жители Урус-Мартана, они хотят жить, что когда-то на их земле гремели пушки и хотят одного — мирной жизни. Сейчас на улицах можно услышать детский смех. Но блокпосты — еще неотъемлемая часть городского пейзажа.

Министр внутренних дел Республики Башкортостан генерал-лейтенант милиции Рафаил Диваев с самого начала кавказских кампаний всегда лично руководит вводом и выводом своих сотрудников. В Урус-Мартановском районе его хорошо знают. С самых первых командировок он не устаёт повторять, что башкирские милиционеры приехали сюда не воевать с народом, а бороться с бандитами. Наши стражи порядка перед командировками проходят тщательную подготовку, где особое внимание уделяется работе с местным населением. Милиционеры знакомы с историей чеченского народа, его культурой, обычаями, нравами. Все это не могло не сказаться на отношении к нашим милиционерам со стороны подавляющего большинства урус-мартановцев.

Глава администрации района Ширвани Ясаев: — С тех пор как сюда приехали башкирские милиционеры, обстановка в корне изменилась. Большинству людей благодарны им за достойную службу. У командира оперативной группы подполковника милиции УВД Нефтекамска Марата Ихсанова нынешняя чеченская командировка — четвертая по счету. Миссию своих подчиненных он сформулировал предельно четко: — Основная цель оперативной группы — охрана общественного порядка и оказание практической и методической помощи местным сотрудникам милиции, а также предотвращение диверсий, террористических актов, розыск и задер-

жание боевиков и, конечно же, обеспечение безопасности личного состава — чтобы все вернулись живыми и здоровыми. Разместились башкирские милиционеры в здании бывшего временного отдела внутренних дел. Зимой 2001 года оно было практически не пригодно для жилья. Приходилось отстраиваться. С далекой родной земли, за три тысячи километров, везли все необходимое для службы и быта — транспорт, оружие, продовольствие — вплоть до угля и дров. Мерам безопасности — особое внимание. Окна со всех сторон заложены кирпичом — от обстрелов: первое время много хлопот доставляли снайперы.

Урус-Мартановский временный отдел стал еще одним подразделением башкирской милиции. Исключительная материально-техническая оснащенность и профессиональный уровень наших милиционеров постоянно отмечают руководством объединенной группировки МВД России в Чечне. Первый заместитель командующего Временной оперативной группировкой органов и подразделений МВД России на территории Северо-Кавказского региона генерал-майор Олег Хотин: — Я очень рад тому, что в состав группировки снова прибыли сотрудники милиции из Башкортостана. Мне всегда было приятно с ними работать. Результаты их работы говорят сами за себя. Я уверен, что за период их работы в Урус-Мартановском районе будет введен должный порядок. Особо хочу отметить, что практически все отряды из Республики Башкортостан по окончании командировок увозили с собой благодарственные письма, в том числе и на имя Президента республики М. Г. Рахимова.

Для заместителя министра внутренних дел РБ полковника внутренней службы Ильдуса Карамова самое сложное в таких командировках — это процесс ввода и вывода оперативной группы, который превращается в настоящую боевую операцию. Колонне автомашин приходится добрую сотню километров двигаться по достаточно опасному горному маршруту. Здесь нет мелочей, жизнь людей зависит порой от элементарных вещей. Поэтому делается все возможное для обеспечения безопасности сотрудников. Все машины, предназначенные для перевозки личного состава, бронированы и оборудованы специальной электронной защитой — «глушилками». Это позволяет свести к минимуму возможность радиоуправляемого подрыва. Оборудование весьма дорогостоящее, но грешно говорить о деньгах в ситуации, когда речь идет о жизни людей.

Кроме Урус-Мартановского района сотрудники башкирской милиции дислоцированы еще в двух районах Чечни. В самом грозном несут службу офицеры из отдельного отряда милиции специального назначения (бывшего СОБРА). Уже три года они обеспечивают безопасность и сопровождают во всех поездках сотрудников центральной избирательной комиссии. Председатель ЦИК Чеченской Республики Исмаил Байханов в беседе с нами высоко отметил уровень профессионализма и надежность наших спецназовцев. С января 2002 года бойцы башкирского ОМОНА бесценно несут службу на блокпосту в селе Мескхты горного Ножай-Юртского района.

Самыми трудными эти полгода кавказской командировки будут для родных и близких наших милиционеров. С 1995 года башкирская милиция потеряла в Чечне 15 сотрудников, восемь из них погибли в Урус-Мартане. Этот скорбный список не должен иметь продолжения.

Руслан ШАРАФУТДИНОВ. Уфа — Урус-Мартан — Уфа.

ВЫ ПИСАЛИ



СЛОВА БЛАГОДЕ, И ЭТО НЕ СОН!

Последние года два я вообще не спала. Это правда, потому что трудно назвать сном минуты дремы или забытья в предутренние часы. Человек я молодой, болячек за годы накопила множество. Но без сна, оказывается, жить очень тяжело. Обращалась к невропатологам и психотерапевтам, но, увы, предложенное лечение помогло слабо и ненадолго. И уж никак и подумать не могла, что спасением станут иглоки!

В санатории «Красноусольск», где недавно отдыхала и поправляла здоровье, пришла на прием к врачу-невропатологу — иглофлексотерапевту Раушане Музафаровне Аляровой. Она-то и предложила мне эту чудо-методику. Сейчас, когда сон восстановился (представляете, я теперь и днем могу позволить себе такую слабость — вздремнуть!), не знаю, что тут сыграло главную роль — иглолки, мягкие, чувствующие руки Р. Аляровой или ее приветливая улыбка. Хотя чего уж греха таить: восстановил мой сон, а вместе с ним и нормальный уклад жизни помогло все то, что мы называем профессионализмом. Спасибо, доктор, здоровье вам и удаче.

Суфия ИСЛАМОВА.

г. Уфа.

БЕЗ ПРИКРАС

Мелкий воришка статистику не испортит

Пишут вам студентки авиационного университета. Одна из нас недавно мшилась сотового телефона — вытаскив из сумочки в «маршрутке» (кстати, сейчас о таком слышим постоянно — прямо бум краж). Да, конечно, сама виновата — нечего «зевать» в общественном транспорте. Но, согласитесь, воровать нехорошо, мало того, это дело преследуется законом. Зная о том, что сейчас, в век продвинутой технологии, местонахождение «мобильника» вычислить не очень сложно, обратились в милицию. Но там нас ждало разочарование. Заявление о краже стражи порядка просто не приняли, а заставили написать, что телефонный аппарат потеряла сама. Мы уже не маленькие, понимаем, почему они так делают: нераскрытое преступление (кому хочется заниматься несчастным «мобильником») повиснет еще одним незарекнутым заявлением. Статистику опять-таки испортит. И все же осадок остался, — если милиция закрывает глаза пусть даже на такие мелкие кражи, почему бы воришкам не воровать дальше?

Анна и Светлана.

ВЫ ПРОСИЛИ ВЫЯСНИТЬ

На имущество ребёнка родители права не имеют

Разводимся с мужем. Дочь остается со мной. Как учитываются ее права при разделе имущества?

Л. ЗАКИЕВА.

г. Сибай. Ответить на вопрос мы попросили специалистов «горячей линии» по правам человека, действующей при поддержке фонда «Общественный вердикт» и Региональной общественной организации «Открытая Россия»:

Все детское имущество переходит к тому супругу, с которым остается ребенок. Статьей 60 Семейного кодекса РФ устанавливается правило: ребенок не имеет права собственности на имущество родителей, а родители — на имущество сына или дочери. Поэтому вещи, приобретенные исключительно для удовлетворения потребности несовершеннолетних (одежда, школьные принадлежности, музыкальные инструменты и т. д.), разделу не подлежат и передаются без компенсации тому из родителей, с которым проживают дети. Так же решается вопрос и с денежными вкладами, внесенными супругами за счет общего имущества на имя несовершеннолетних — они также считаются принадлежащими детям. Также допускает производить раздел имущества как в период брака, так и после развода. Однако следует учитывать, что к требованиям о разделе имущества супругов, брак которых расторгнут, применяется трехлетний срок исковой давности.

Подготовила Гюзель НАБИЕВА.